

Лиза Максимова – восемнадцатилетняя комсомолка, инспектор в Ирбитском областном архиве НКВД, обычная веселая девчонка, которая любила петь и танцевать... А потом стала санинструктором и добровольцем ушла на фронт.

Родилась Лиза 1 февраля 1923 года в деревне Мякишева Егоршинского района, училась в Горкинской начальной школе. Неурожай 1931–1932 годов обернулся голодом, и в 1933 году родители отплатили десятилетнюю Лизу к маминной сестре. Так Лиза оказалась в Ирбите. Довоенная жизнь Лизы Максимовой ничем не отличалась от жизни других мальчишек и девчонок тех лет. Училась, в школе вступила в комсомол. С 25 мая 1940 года работала техническим секретарем Ирбитского райкома ВЛКСМ. В декабре 1940 года Лизу перевели инспектором в Ирбитский областной архив НКВД. Но работать в архиве пришлось недолго.

С первых дней войны она стремилась помогать Родине в борьбе с фашистскими захватчиками. В личном деле сохранилось ходатайство эвакогоспиталя №1715 города Ирбита от июля 1941 года о переводе Лизы на работу в госпиталь санитаркой, чтобы осуществлять уход за ранеными. Тогда директор архива отказала Максимовой в переводе. Не отпустили! Лиза сразу записалась на курсы медсестер, обучалась после работы по вечерам и окончила их с отличием. Добровольцем вступила в Рабоче-крестьянскую Красную армию: 22 января 1942 года зачислена санинструктором в 11-й запасный кавалерийский корпус, затем направлена в действующую армию. Комсорг подразделения, агитатор, редактор «Военного листка» Лиза всегда занимала активную жизненную позицию, не унывала, не жаловалась как

# Архивисты – фронту

## Сталинградская битва Лизы Максимовой



Повестка и удостоверение инспектора Е.К. Максимовой. Государственный архив в г. Ирбите

бы тяжело не приходилось. Заводила и запеваля, боевые товарищи ее оберегали и очень любили, поскольку знали точно, что не предаст и на поле боя не бросит.

Свою первую награду медаль «За отвагу» Лиза получила в ходе Сталинградской битвы. Из приказа о награждении Е.К.Максимовой: «6-7 декабря 1942 года при наступлении на высоту 106.6 с поля боя вынесла на своих плечах 6 раненых красноармейцев и одного лейтенанта с оружием, при этом под ураганным огнем противника делала перевязки и выносила раненых». Получив осколочное ранение в ногу, решила, что это не повод покидать поле боя. Тяжелораненых перевязывала, укладывала на

плащ-палатку и, передвигаясь ползком, под жужжание пуль, разрывы снарядов, доставляла до передового пункта медицинской помощи, который располагался в двух километрах от поля боя.

В один из боев санинструктор Максимова находилась на наблюдательном пункте вместе с корректировщиком огня. Пуля унесла жизнь офицера. Корректировщик, посланный на замену, путь в полтора километра от батареи до наблюдательного пункта преодолеть не смог: получил тяжелое ранение. Враг пошел в контратаку.

Одна. Помочь не кому! Деятнадцатилетней девчонке пришлось взять из рук убитого командира блокнот с табличкой и руководить минометным огнем. А когда прервалась связь, в самый разгар боя под шквальным огнем искать обрыв, восстанавливать связь и продолжать корректировать огонь нашей артиллерии. Затем бесстрашная девушка вызвала огонь на себя. Из воспоминаний Е.К.Максимовой: «Наблюдаю за разрывом мин. Хорошо ложатся, точно в цель. Противник залег, а потом через несколько минут бросился в атаку. Летят и рвутся зрануть вокруг меня. Противник недалеко от меня, метрах в 45. Беру автомат, даю очередь, несколько человек упало. Двигаются все ближе.


 К 80-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

*Пули свистят над моей головой. Даю еще очередь, автомат больше не работает, диск пустой, зарядить не чем. Передаю в батарею: «Одесса, Одесса, дайте 36, я Баку, противник в 30 метрах от меня дайте огня с миномета, комбат возражает: «А как ты, Лиза?» «Прошу, не волнуйтесь за меня, так нужно за Родину, за Сталина, быстреей». Уже в 15 метрах от меня, слышу в трубку: «Огонь по противнику». Через несколько секунд разорвалась одна, за ней другая и третья. Противник покатился назад. «Одесса, Одесса, я Баку, вы слышите, противник отступает, огонь, огонь, побольше огня!». Посыпались мины одна за другой. Противник в панике бросился бежать».*

Атака врага была отбита. По пути в расположение части санинструктор Максимова обнаружила раненого корректировщика, которого заменила в бою, перевязала и доставила в санчасть. За этот бой Лизу прозвали «комбатом». Многие знали этого юного «комбата» и за пределами части, а руководство представило к высокой правительственной награде ордену Красной Звезды. В апреле 1943 года Лиза получила общую контузию, была направлена в госпиталь, а затем вернулась в Ирбит.

Следует сказать, что орденом Красной Звезды гвардии старшего сержанта Елизавету Кирилловну Максимова так и не наградили. Заслуженная награда нашла нашу героиню только в апреле 1985 года – она награждена орденом Отечественной войны I степени.

Елена Тихонова,  
заведующий отделом использования архивных документов и НСА Государственного архива в г. Ирбите.